

教會小組一月份查經內容（一）

一、敬拜詩歌：讚美 194、343

二、神的工（學習事奉：關懷、禱告、傳福音）

- A 小組異象：
 - 1 體會神的愛、付出愛 體會神的愛，組員彼此相愛
 - 2 在靈命和事奉上成長 心靈不斷更新／發掘並使用恩賜事奉
 - 3 留心他人需要傳福音 留心他人內心需要，讓基督滿足他
- B 感恩，為未信親友禱告。

三、神的話 經文：馬可福音四章 1~20 節 主題：撒種的比喻

前次查經：耶穌在各樣的誤解及敵對當中，指出遵行神旨意的人才是屬神家中的人。

- 1、四 1~2 耶穌又在海邊教導人，也再次因為聚集的人多而坐到船上講道。此時耶穌用比喻來傳講神國的道理，事後教導門徒明白，向不信的人卻隱藏起來。
- 2、「比喻」類似於喻道故事，藉由簡單的類比，讓聽者可以明白當中所包含的中心意義。耶穌的比喻常從日常生活取材，藉由比喻傳達真理，目的要使人被激發、促進思想神國的道理，帶來反省、改變和實際的回應行動。
- 3、四 3~8 當時巴勒斯坦的農夫，通常是先撒種再犁田，因此種子會落在路旁、土淺石頭地上、荊棘裡，或好土裡。這四種土壤，表示當時聽見耶穌所傳講的「道」的四種不同反應。種子是指神的道（四 14）。
- 4、四 9 提醒有機會聽的人，要有渴慕的心聆聽。四 10~11 門徒私下詢問耶穌關於比喻的解釋，因此能有機會理解耶穌的教導。耶穌也藉此指出，透過聽者對比喻的反應，能將「願意明白真理的人」與「拒絕神的道的人」分別出來。四 12 耶穌曉得群眾中有人選擇拒絕他，就算將比喻向他們解釋清楚，他們也不願接受。
- 5、四 13~20 耶穌向門徒解釋比喻的內容，指出四種不同聽道的反應。種子撒在路旁的代表第一類人，他們聽了耶穌所傳的信息，因為沒有真正地接受，以致道就流失了（四 15）。四 16~17 種子落在土淺石頭地上的代表第二類人，這「道」開始的時候帶給他們喜樂；但當他們遭遇患難或逼迫時，因為紮根不深而放棄了。
- 6、四 18~19 第三類人好比是種子落在荊棘裡，他們雖然接受了神國的道理，卻依然受各樣的思慮、誘惑和私慾影響，沒有在思想上更新，因此缺乏生命的改變和見證（羅十二 1~2）。四 20 第四類人就是那些留心聽道並且領受的人，好像種子落在好土裡。他們明白又確實遵行神的話，生命不斷更新成長，「結實」纍纍。三十倍、六十倍、一百倍，代表超乎所想的生命的豐收。

又說：「有耳可聽的，就應當聽！」（可四 9）

四、分享討論題目：

- 1、回顧過去的信仰歷程，你是否有感受過停滯，沒有結出生命果子的狀態？是否生命中依然有石頭地或荊棘的區塊，思想今天的經文後，你覺得可以如何調整？
- 2、在跟從主的信仰道路上，你覺得比較挑戰的是明白真理？還是實踐並持守真理？可以舉例說明嗎？
- 3、我們在傳福音時，也會遇到不同的反應。透過理解撒種的比喻，你覺得帶給你什麼鼓勵或提醒？

教會小組一月份查經內容（二）

一、敬拜詩歌：讚美 30、436

二、神的工（學習事奉：關懷、禱告、傳福音）

- A 小組異象：
 - 1 體會神的愛、付出愛 體會神的愛，組員彼此相愛
 - 2 在靈命和事奉上成長 心靈不斷更新／發掘並使用恩賜事奉
 - 3 留心他人需要傳福音 留心他人內心需要，讓基督滿足他
- B 感恩，為未信親友禱告。

三、神的話 經文：馬可福音四章 21~34 節 主題：關於神的國的比喻

前次查經：耶穌透過撒種的比喻指明，聽見神國道理的人有幾種不同的回應

- 1、四 21 耶穌又說了一個比喻，指出燈是為照明的緣故，自然不會放在隱藏之處，而是放在燈台上。燈代表光，而耶穌就是那真光。四 22 耶穌來要將神國的道理顯明出來，對於拒絕真道的人來說這道理是隱藏的；但對於願意回應主的人，他們能明白主所賜下的啟示。因此四 23 說，人應虛心受教地聽，才能領悟真道。
 - 2、四 24 耶穌要聽者注意，人帶著什麼樣的量器將決定他能承載多少。除了神親自的啟示之外，人能明白神的話語到什麼程度也取決於那人受教的心有多少。四 25 願意尋求並認識神國道理的人，神必引導他們更多明白神國的奧秘；而對於比喻不求甚解、抵擋真道的人，自然無法從中得著屬靈的洞見。
 - 3、四 26~32 當中包含兩個比喻，讓人看到神的國度的開展和成果是超乎人所能預期的。
四 26~29 耶穌講論神的國好像種子的成長。農夫在撒種的事上出力，但種子的成長，從發苗、長穗、到結成飽滿的子粒，都不是出於農夫的手，而是出於叫萬物生長的神。神的國也是如此，其成長與實現都在神的掌管中。
 - 4、四 30~32 耶穌藉由芥菜種來比喻神的國。在耶穌所處的時代，芥菜種常被用來比擬最細微渺小的東西。但這最小的種子長成後，卻比各種菜蔬都大，馬太十三 32 和路加十三 19 形容像樹一般大，能成為飛鳥的棲宿之處。神國所帶出的能力也是如此，能夠產生讓人意想不到的發展，能在人的有限中彰顯神的大能。
 - 5、四 33~34 可以被看成是四 1~32 的結語。除了馬可在此所記載的幾個比喻之外，耶穌還講了很多比喻，是照著他們所能明白的教導他們；並且在私下向門徒解釋一切的道，這也表示願意更親近主的人更能領受明白真道的恩典。
- 又說：你們所聽的要留心。你們用甚麼量器量給人，也必用甚麼量器量給你們，並且要多給你們。（可四 24）

四、分享討論題目：

- 1、通常在什麼情況下你較能「聽」進神的話？更多明白神的話帶給你生命什麼影響？
- 2、四 26~32 中的兩個比喻都指出神國的特質，一開始好像微小又不明顯，但至終會有偉大的發展。當你覺得傳福音或服事的果效並不大，看不到明確的結果時，今天這段經文是否帶給你哪方面的安慰、引導或盼望？
- 3、四 33 耶穌照著他們所能聽的，對他們講道，表示在聽耶穌教導的人當中，每個人能領受的程度不同。根據經文，你覺得如何可以提升明白神話語的領悟力和洞察力？